Закон обманутых ожиданий

1 апреля в 12.00 в Доме журналиста (Невский просп., 70) представители некоммерческих негосударственных организаций Петербурга проведут пресс-конференцию, чтобы заявить - «Город не готов к ДИАЛОГУ и к СИСТЕМНОЙ поддержке некоммерческих организаций».


В пресс-конференции примут участие:

· Ирина Эдуардовна Чижевская – исполнительный директор Фонда «Возрождение Петербурга», со-председатель координационного совета по взаимодействию с некоммерческими организациями при Правительстве СПБ

· Маргарита Алексеевна Урманчеева, Президент ГАООРДИ

· Анна Валерьевна Орлова, Председатель правления СПб БОО «Центр развития некоммерческих организаций» и представители других некоммерческих организаций города.
К участию в пресс-конференции приглашены депутаты Законодательного собрания СПб и представители Комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями.
Сегодня те, кто ежедневно помогает нуждающимся и занимается решением социальных проблем Петербурга (начиная от помощи пожилым, организации отдыха детей-инвалидов, работы пунктов обогрева и благотворительных столовых для бездомных, патронажа семей выпускников детских домов, сопровождения приемных семей, организации временной трудовой занятости трудных подростков, заканчивая защитой памятников культуры и скверов) обращаются за помощью к вам, Петербуржцы!

На сегодняшний день в городе активно работает более 500 негосударственных некоммерческих организаций (НКО). Их создали петербуржцы, сплотившись для защиты собственных прав и прав других, прежде всего, социально-уязвимых групп населения - для решения конкретных социальных проблем, с которыми не справляется государство. 

Финансовая поддержка этой деятельности из бюджета Санкт-Петербурга за последние 10 лет не превышала 0,12% объема городского бюджета, и работа НКО ведется в основном за счет средств благотворителей, энтузиазма сотрудников и добровольцев/волонтеров.
В апреле 2010 года появилась надежда на перемены - был принят Федеральный Закон, который давал возможность законодательного закрепления на уровне регионов комплекса мер, направленных на системную поддержку (НКО ФЗ №40 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций").
«К принятию Регионального Закона о поддержке НКО мы готовились с надеждой - совместно с органами исполнительной власти неоднократно проводили обсуждение его концепции и принципиальных позиций. Шоком стало внесение 10 февраля 2011 года в Законодательное собрание фракцией «Единая Россия» законопроекта "О поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций в Санкт-Петербурге", которая ни разу не принимала участия в общественных обсуждениях этой темы. Уже 23 марта 2011 года данный законопроект был принят в третьем чтении без общественного обсуждения и учета мнения и поправок тех, кому жить и работать в рамках этого закона, и передан на подпись Губернатору» - говорит Анна Орлова, председатель СПб БОО «Центр РНО».
Изменит ли что-то этот законопроект в жизни некоммерческих организаций в городе? Однозначный ответ – НЕТ. Закон консервирует сложившуюся в последние годы ситуацию, когда работа некоммерческих организаций по решению городских проблем остается личным делом их сотрудников, добровольцев/волонтеров и благотворителей. Город не готов к серьезному изменению политики в отношении нас, к реальному диалогу, к разработке долгосрочной программы развития общественного сектора и инфраструктурной поддержке социально-ориентированных организаций. 
Последствия этой политики Петербург пожинает уже сейчас – закрываются организации, которые помогают тем социально уязвимым слоям населения, которым не помогает никто, меньше становятся возможности помогать у тех, кто еще работает – поддержка все больше зависит от степени лояльности к властям. «Сколько нам ждать милости от исполнительной власти города? Стыдно за город, Петербург крупный мегаполис, культурная столица, а власти не только не поддерживают нашу многолетнюю работу по решению социальных проблем города, но и бойкотируют инициативы Федеральной власти!» - говорит Марина Левина, Президент фонда "Родительский мост".
   Считая данную ситуацию неприемлемой, мы, некоммерческие организации Санкт-Петербурга, требуем принятия поправок к Закону о поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций в Санкт-Петербурге и призываем вас объединить усилия!
   Если Вы поддерживаете предложения коалиции, Вы можете ознакомиться с текстом Обращения и подписать его прямо сейчас http://crno.ru/obrashenie/.
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